

ности отстает от союзного. А между тем громадная безработица и аграрное перенаселение требуют настоятельно расширения существующих предприятий и организаций ряда новых заводов, которые могли бы занять побольше рабочих и дали бы стимул к развитию трудоемких сельскохозяйственных культур.

На одной из розданных таблиц имеется валовая продукция 1930-31 г. Надо сказать, что при составлении пятилетнего плана по промышленности, мы учили и 31-32 год, который отсутствует в остальных пятилетках, потому что Госплан СССР составляет пятилетку на 1925-26 год до 1930-31 г., а ВСНХ СССР составляет пятилетку на 1927-28 — 1931-32 г. Поэтому когда мы составили перспективный план развития промышленности, то мы включили и 1931-1932 г.

Рассматривая рост валовой продукции можно заметить, что расширяется производство существующих старых предприятий и появляется ряд новых отраслей промышленности, которых у нас до сих пор не было.

Мы предполагаем в течение пяти лет сильно развить топливо-торфянную промышленность. Она и сейчас существует, но в зачаточном состоянии и в различных органах имеется небольшое количество торфяных машин. Предполагается увеличить ее во много раз.

Продукция ее составляет в 1926-27 году в довоенных рублях 220 тыс. руб., а предполагается на 1931-1932 г. довести до 1,821,000 руб., т. е. рост в 9 раз. Этот рост полностью вытекает из того, что я раньше говорил — из необходимости сильного развития торфяной промышленности для удовлетворения нужд населения и промышленности в топливе.

Увеличится весьма сильно силикатная промышленность, организуется цементная и фаянсовая. Стеклянную промышленность предполагается механизировать и построить новый стеклянный завод.

Кроме того, ВСНХ в этом году начинает развивать изразцовое производство, которым фактически ВСНХ не занимался, потому эти заводы были в ведении местных органов, а ВСНХ занимался только производством красного кирпича. В это пятилетие силикатная промышленность увеличивает свою продукцию в 3 раза. Цементный и фаянсовый заводы будут базироваться на местном сырье, которое имеется у нас.

Сильно увеличивается продукция текстильной промышленности. До сих пор у нас существовали льно-прядильные фабрики, хлопчато-бумажная и шерстяная фаб-